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Universite Ei-oued 2ieéme année chimie
Faculté de sciences exactes 2016/2017 durée:1h30m

Controle semestriel : TP chimie minérale

Exercice 01 : (05 pts)

» Donner des Définitions :

e Une famille chimique :
e Une réaction d’oxydo-réduction
¢ Une réaction de complexation :

» Compléter le tableau suivant :

Formule chimique L
Cation Réactif ) Nom de précipité
du précipité S

Ag Cl

Cu™” OH
Fe* OH
Za~" OH

Exercice 02 : (05 pts)

Un élément chimique inconnu appartient & la famille des halogenes et sa couche électronique

externe est la couche (L ).

2- Etablir la configuration chimique de cet atome ?............ Feveeestssserrrarrebaegeaneass st s s R e e R g e e st
3- Les ions formés par les éléments de cette famille chimique peuvent étre caractérisés par le

méme test au nitrate d’argent. Pourquoi 7......cccvvencniiinnn TP OOV UURTURORIIRIN




Exercice 03 : (0S5 pts)

Dans un tube & essai verser quelques millilitres de solution de nitrate d’argent et introduire
quelques fils de cuivre, suivant la transformation chimique : Cu + Ag’ (ag)~

1- Qu’'observe-t-on ?

.......................................................................................................

2- Identifier les produits de la réaction 1 ......c.oveviviiiiiiiiiinn i,

3- Au cours de la transformation chimique (compléter) :

L’ion argent Ag+ : L’atome de cuivre Cu :
(DJagagné (1 (jatome d’hydrogene (Oagagné (J1 (jatome d’hydrogéne
(Qaperdu (J2 (O cation H+ (JQaperdu (32 (3 cation H+
(3 3 électron O3 [ électron

4- Ecrivez les demi-équations et I’équation bilan ?

.........................................................................................................
........................................................................................................
.........................................................................................................

Exercice 04 : (05 pts)

On veut doser une eau gazeuse (Vichy) (concentration des ions CI), pour cela on mesure avec
une éprouvette 20 ml d’eau Vichy, les versés dans un erlenmeyer, ajouter 1 ml de solution de

chromate de potassium. Doser avec la solution de nitrate d’argent AgNO3(0.025 mol/l).

1- Ecrire |’équation du dosage ?

..........................................................................................................

...........................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................

212



Université El-oued 2 ieme année chimie
Faculté de sciences exactes2016/2017durée : 1 h30m

Controle semestriel : TP chimie minérale

Exercice 01 :(05 pts)

»

Donner des Définitions :

Une famille chimique : (1pt)

C’est I’ensemble des éléments chimiquesappartenant 4 une méme colonne de la
classification périodique. Les éléments appartenant 2 une méme famille chimique
possedent des propriétés chimiques similaires.

Une réaction d’oxydo-réduction : (1pt) ,
C’est une réaction chimique qui met en jeu un transfert d’électrons entre ces réactifs
(oxydant/réducteur).

Une réaction de complexation : (1pt)
C’est la réaction chimique qui conduite & la formation du complexe

Compléter le tableau suivant :(0.025*8) =2
Cation _ Réactif Formule chimique Nom de précipité
du précipité
Ag’ Cr AgCl Chlorure d’argent
cu“ OH Cu(OH)2 5 Hydroxyde de cuivre
| II ‘

Fe’* OH Fe(OH)s) Hydroxyde de fer I1I
Zn*t -~ OH Zn(OH); (s Hydroxyde de zinc 11

Exercice 02 : (05 pts)

Un élément chimique inconnu appartient 4 la famille des halogénes et sa couche électronique

externe est la couche (L).

Ig
4

1- Identifier cet élément chimique ?(2pt)

cet élément chimique est le fluor (F,Z=9)

2- Etablir la configuration chimique de cet atome ?(2pt)

La configuration chimique du fluor est :(K?) (L")

3- Les ions formés par les éléments de cette famille chimique peuvent étre caractérisés par le

© méme test au nitrate d’argent. Pourquoi ?(1pt)

Les €léments chimiques de cette famille possédent sept électrons dans la couche externe et

leurs configuration €lectronique la plus stable se fait par gain d’un électron, pour former un




ion négatif. Ces ¢léments possédent des propriétés chimiques similaire liées a sa structure

, . . e . r 717 +
¢lectronique externe, qui peuvent réagic en présence 'élément (Ag") pour former un sel.

Exercice 03 : (05 pts)

Dans un tube a essai verser quelques millilitres de solution de nitrate d’argent et introduire

quelques fils de cuivre, suivant la transformation chimique : Cu + Ag* (g

1-

Qu’observe-t-on ?(1pt)

Au cours de la réaction, il se forme un dépot gris argenté d’argent métal Ag sur

les fils de cuivre, la solution prend une teinte bleue.

Identifier les produits de la réaction :Cu** g+ Ag. (0.5 pt)

Au cours de la transformation chimique (compléter) :(0.25%6 pt)

L’ion argent Ag+ :

@@agagné | @  at{ e d’hydrogeéne
(Dyerdu2 catid_H+ (O
(J3 @@ électron

L’atome de cuivre Cu :.
(Dagagné (1
@Pecrdu? catidiliH+

I3

O
@ ‘lectron

Ecrivezles demi-équations et I’équation bilan ?(2pts)

Demi-équations électroniques :
Cl ey Cu?* + 2 -
2(Ag" + e-

Bilan :

Cu s) + 2 Ag+(aq)

Exercice 04 :(05 pts)

(0.5 pt)
(0.5pt)

On veut doser une eau gazeuse (Vichy) (concentration des ions CI), pour cela on mesure avec

une éprouvette 20 ml d’eau Vichy, les versés dans un erlenmeyer, ajouter 1ml de solution de

chromate de potassium. Doser avec la solution de nitrate d’argentAgNO;3(0.025 moV/l).

1- Ecrire ’équation du dosage ?(1pt)

Ag+(aq) + Cl-(nq)“-'-—-""—"""

AgCl(s)

2- En déduire la concentration molaire des ions chlorure ? (On donne Veq = 13.5ml)(2pts)

A Péquivalence: n1(Cl-) = n2(Ag+)

= Cc. V o = C gg+ Veq

Ca= CAg+ Veq !/ Vel e Cop= ( 0,025 x 13,5) /20 me Cep.= 16.8 X 10-3 mol/l

3- Calculer la concentration massique des ions chlorure ? (M(cy = 35.5 g/mol)(2pts)

Ta. = Ca. X M (Cl) = 16.8 x 10°x 35,5 = 0,596 g/l

() atome d’hydrogene
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Faculté des Sciences Exactes \
2®™ gnnée Sciences de la Matiére

qersifé Hamma Lakhdar d'El-Oued
Année Universitaire 2016 / 2017

Date : lundi 02 janvier 2017 Durée : 1 heure 30 minutes

K Corrigé de |'examen de Chimie Organique 1 /
Exercice 1 : (3,75 points)

Nommez les molécules suivantes selon les régles de I'TUPAC en précisant, s'il y en a, leurs configurations
(RI 51 zl 5 :

Exercice 2 :
Complétez les deux réactions suivantes :

NO, NO, NH, NH, NH;

Br
+ Bry — ©+Brz—ﬁ—>©/ + ©
: @ Br @ @ Br

1- Quelle est la nature des deux groupements (NOz) et (NHz)?
- Le groupement (NO;) est un groupement méta-orienteur. @

- Le groupement (NH;) est un groupement ortho- et para-orienteur.




.ercice 3 :

Indiquez les conformations les plus stables et les moins stables des conformeéres suivants en précisant
e

’

le type de liaisons (axiale, a, ou équatoriale, e), et en LiTilisanf les fléches adéquates :

—— —
L 2 .

’

1- Donnez la configuration (¢is, trans) de chacun des 4 conformeres.

CH; CH,CH;

. /’ CHZCH3
&= «

(a. a): Conformation la moins stable~

(1. 3)(a, a) : Conformation « cis »

(e,/;) : Confor-maﬂgn la plus stable. ?.
1,3) (e e): Conform
7o —

\ QR H3C G/

CH,§
Cig\%emcm — @ SHaCH
<

e,a) : Conformation la plus stable. Ar @ Conformation la moins stable. ~ \ Z )
(1, 3) (e, @) : Conformation « trans ». — (1, 3) (a, e) : Conformation « tra @——

-Exercice 4 :

7
A

Donnez la projection de " Newmar!' des conformations suivantes selon les axes indiqués :

(€1-€2, €5-C4) pour la molécule (A) et (C1-C6, €3-C4) pour lam

olécule

OCOCH,; .-
3, 1 g
(H3C);C
4 5 6
(A)
i
k) 4 ,




Exercice D :

Parmi les composés suivants, lesquels sont isoméres ? Précisez le type d'isomérie.

@ ®) @ © ®) ®
- Les isomeres sont (A), (BYeF (C) : CsHho et (D) et (E) : CsHiz—n

- (A)et (B, C)présentent une isomérie d'insaturation ;

- (B) et (C) présentent une isomérie de position.
~———— =

- (D) et (E) présentent une isomérie de chaine.

Exercice 6 :

Donnez les relations de stéréo-isomérie de ces 3 composés-en précisant la configuration absolue du
centre asymétrique :

OH
Cl

(R)-1-chloro-propan-1-ol (S) -1-chioro-propan- 1-ol 7 _ (R)-1-chloro-propan-1-ol

Wt = 4

3)
- Les molécules (1) et (2) (R- et S-I-chloro-propan-1-ol) sont des énantioméres.
- Les molécules (1) et (3) (R- et R-I-chloro-propan-1-ol) présentent le méme composé. @
- Les molécules (2) et (3) (S et R-1-chloro-propan-1-ol) sont des énantiomeres '

Exercice 7 :

Classez dans chaque série les carboc s par ordr;ed;'riblh@wme :

1 B CH2 é é 3c-c:H2 CHZ < CH(CH#?HZ
2)  HyC- CH2 CH3)2CH (CHg)sz
- 3) H30~CH -CH(C)-CHy < H30~CH -CH,-CH,(Cly < HyC- CH—CHz-CH3

Exercice 8 :

Donnez: 1- La formule brute de l'oxirane : C:H,0./

o =

2- La formule développée (topologique) de l'oxirane : l> ? e

3- La nomenclature de l'oxirane selon ITUPAC : oxa-cyclo-propane. @
J— ..4——""—"_'_—_——_. )

4- 3 gutres noms (des synonymes) de l'oxirane :

"oxyde de diméthyléne", "1,2-époxy-éthage",

) Page 3/ 3




- e 9 s . 7 ﬂ oo By e ] i
Faculty Of The Fxact Sciences 2™ vear phy /chemai

The 1*" English Exam 2016/2017

Activity one: According to what yo u study ;answer the following questions. (6pts)
VVhat is physics? (1pts)

What is chemistry? (1pts)

Give two branches from each one and Men.‘ion one from each branch. (4pts)

Activity two: heat differ from temperature in: (4pts)

TR
| Heat : Temperatur
-Definition eeeeeeverereaenenns rreeeaeeraraes
-Unit ~eeenaseesnsrarsares . veTessessanseseene
-symbol mreeeeennrrerens e veerereneenes

Activity three: according to the SI give what we measure by the following units: (4pts)

M /Kg /S/ Cd/ Mol/ A /K/ Rad

Activity four: say whether this statements trie or false then correct the false one: (5pts)

1/ power is the ability to clo a particular work.

2/energy is the rate of doin.g work. |

3/quantum mechanics is a branch of physics concerned with heat and temperature.
4/crystallography is the smallest particle of matter that kas independent existence.

5/Molecule is the smallest particle of an element that may or may not exist independently.

Good Luck

(1pts) for the good writing .




DL od pger A

o

ya P SRV i, d
S e e e erl | e ,// o LB
2 (

i c‘“{w;(jp*m | | SR
DP\T)%% o the wolinal, S0a~0e \UA’JC : J"NM % g“f‘kc}@_’) @,& .M\d\’thJv o ﬁs ;wcﬁ}‘xﬂn—*
mmdt odhonion “\‘Q\ng[\ #, Spece comd T . o ! 6(314 ~
Chomiliy - 1 YR hpanchgf phy sical Scipme Wal sadis Ha compdtiton

shroctuce  proper ties ancd g of altlon -

—ch'n) IL\‘)J‘LQM C A oA E]g e QQC/E ane. !
D Mechamica +th, St Lot i
D Sphica Ly o3 crgefs Ledhanion.

e

2 A) 916@1@ che - |
D d\%m'(\(v d’m s He S’f‘\\éﬁ.ﬁ oo PYJMEM?MA ma’}f'% ﬁ iy\ﬁ%anic
C@\"\Pm\,\_cid . A : . ' ,

1 C»ff\/ﬂé/}é_b\l_ﬁ’ ; |

———

,D ""vﬁ(&xﬂ ;rblb an Wﬂ% _],t’ a fmeaidine
mﬁ | %obvga L CG‘QA/Y;éA

“

o
= fo M Ao o cabirncs
5= Dina 4 Ehetie cwment
e o o

-
fictivifly fowr:

) %O\QJ& | Emenduy ko

) \%&QAQ. / Peubon W e

) q,Q/b 0 / ﬁwum&oh&/y\m/mlc ,;0 -
) &QAL /c)- (ﬁVCQM/QQ T
| Che

. i )n i\




e Al dius

(01.5)

(_gd!\g______“ J@;JM;J.LM\ AJ.AL._x
,{\

T RPRRERE
slaasSll aid
1 Agenl) o Laasll (5 At JacH) laia adsall Jal
08 ‘\11 1yl

: Jelal uﬁ«l;hl\ A_Umx_ﬂ Gl pall 8 AibaySll Caills ) 3as3 .1

~CO0- : «i)mn Mjn ~COOH: Wt PER-PN OH uysﬂ EERP]

dm'm@m | umds,:m\ S ] 2
‘ ' :'iﬂ_“’_"_rs.@m «_Uuysuum 3
e




[( e e )l slo + o0 50 Cann |

7g. o
=3.71 "

;=20-13 =
ag _ 13x200
Clag Vorgmag. 72100

Gl

2/




.i)_g.mm SN | VP-4 % .!..x@wdi dmu.».Lm.

£las€ 400 L Jadal o pledl 48
Gl W‘M\ uﬁﬂs‘rfnﬂnm ;-L;M::Sﬁ @Mﬁ
1 Lsdandl o LSl Attt SlacYl laial
:ihm Oxg’ dg‘\ﬂ "& &é’ i

il 555l Sl pmen dgag Sl Giaea e Jo 3.68 g JSl! (e o 4.50 el fiud s
psii e B3 Mga sghs dlias o mlla o Lo (o (gging Joamill pad 8 G5l (ginn oS 250l 2ay 4348530 520)
3 sy 085 ol amig ¢ ¥ T o gesall Clig S simg pam Jolaa (gocinndl olall Cana . ALl Dkl Joady
)mS!‘ 8413 o lliendd ddgdns

£ e il @u;ms 4y guiaall uusfufmwsn Catlls gl aaen .1

Sl JSaa! gl o W2

€ (g i giSiinn Aol peyyall Ja .3

el 293y canad o4
T el s Lall = LU o g1ullSl) 33yl el o giapaall g0 smng s Jolae—: 5o IS j50 e .5

Y| It | i) s
88.00 46.00 | 6000 M 2l 258 *
0.92 0.80 1.05 d 4abg)
2725 xe Jfg87.00 | s S| aL cLall 8 Al
pyna Ly ST A e O [P § ¥ P

(250 8) G ¢y paill

2 e Slissy shaie ele Jo50 5 KMNO, Gymuse e phe 10 (s2h8) CiiSay Seme (458 (30 b g

Aol 2 sadd iy o8 o5 Cplghll 50 ”0u3.8 cdays 3yl 8 S Ul s Jslaall a5 sl
O de 6 daliyll Caina . L;Mldaméu}ﬁa_)u@bﬁomwMI@Mijwlwd‘Sw@

ﬁw,;;muu Jelall Uslae i€l -]

- gyl aea 2000 B laladas Garg sl SH -
cs Y CES sl 6l Gaman— Jsibialt (e JS a0 b -3
M(H):1,M(0):16,M(C): 12g.momol~1, d(toluene) = 0.9 : axi . Jeldill 35050 avnl -4
:(BlEi04) U oy il
Je100 lel) anms cuanil) aad (8 Lt ¢ 35all (0 Mp=20g )28 AES Lo (g5iny 3500 sle 00 200 3265
sggeand) shall G asll e 13 lpad AES e Uliast Juaailly o)l dleny ¢ GluSell s

TR I SO ICVERRA B D T TP M Y|
G2 sl Sl il Jadl) Jolae st )




